Frau Diez ist 84 Jahre alt, seit zehn Jahren ist sie verwitwet. Als Mutter und Hausfrau hat sich Frau Diez immer um das Haus und den großen Gemüsegarten gekümmert. Lange Zeit sind die Enkelkinder nach der Schule zum Essen zu ihr gekommen. Im Haus war immer viel los, erst als die Enkel zum Studieren in andere Städte gegangen sind wurde es ruhiger. 
Seit vier Jahren ist bei Frau Diez eine Demenz bekannt. Anfangs hat sie sich noch selbst versorgt. Inzwischen hat sie häufig wechselnde Betreuerinnen, die in einem Zimmer mit ihr im Haus wohnen. Einmal in der Woche kommt der ambulante Pflegedienst. 
Da Frau Diez bereits einige Male gestürzt ist, achten die Betreuerinnen darauf, dass sie wenig umhergeht. Lieber ist es ihnen, Frau Diez sicher auf dem Sofa sitzend zu wissen. Manchmal läuft den ganzen Tag der Fernseher.
Frau Diez wehrt sich gegen die Pflegemaßnahmen der Betreuerinnen und beschimpft sie immer wieder. In der letzten Woche hat sie mehrmals nach der Betreuerin geschlagen.
Die Tochter kennt ihre Mutter so nicht und wendet sich mit dem Problem an den Pflegedienst.
Die Pflegekräfte des Pflegedienstes versuchen gemeinsam mit der Tochter Gründe für das Verhalten von Frau Diez zu finden. Zuerst schauen sie sich die acht Aspekte aus dem Eisbergvergleich an.

Aufgabe 1:
Schreiben Sie die aktuelle Anamnese für Frau Diez weiter, indem Sie für die acht Aspekt des Eisbergvergleichs sinnvolle Inhalte (er)finden.



Frau Diez ist 84 Jahre alt, seit zehn Jahren ist sie verwitwet. Als Mutter und Hausfrau hat sich Frau Diez immer um das Haus und den großen Gemüsegarten gekümmert. Lange Zeit sind die Enkelkinder nach der Schule zum Essen zu ihr gekommen. Im Haus war immer viel los, erst als die Enkel zum Studieren in andere Städte gegangen sind wurde es ruhiger. 
Seit vier Jahren ist bei Frau Diez eine Demenz bekannt. Anfangs hat sie sich noch selbst versorgt. Inzwischen hat sie häufig wechselnde Betreuerinnen, die in einem Zimmer mit ihr im Haus wohnen. Einmal in der Woche kommt der ambulante Pflegedienst. 
Da Frau Diez bereits einige Male gestürzt ist, achten die Betreuerinnen darauf, dass sie wenig umhergeht. Lieber ist es ihnen, Frau Diez sicher auf dem Sofa sitzend zu wissen. Manchmal läuft den ganzen Tag der Fernseher.
Frau Diez wehrt sich gegen die Pflegemaßnahmen der Betreuerinnen und beschimpft sie immer wieder. In der letzten Woche hat sie mehrmals nach der Betreuerin geschlagen.
Die Tochter kennt ihre Mutter so nicht und wendet sich mit dem Problem an den Pflegedienst.
Die Pflegekräfte des Pflegedienstes versuchen gemeinsam mit der Tochter Gründe für das Verhalten von Frau Diez zu finden. Zuerst nehmen sie die acht Aspekte aus dem Eisbergvergleich und schätzen ein, welche Beeinträchtigungen Frau Diez hat.

Aufgabe 2:
Erstellen Sie eine Verstehenshypothese für das Verhalten von Frau Diez.



Frau Diez ist 84 Jahre alt, seit zehn Jahren ist sie verwitwet. Als Mutter und Hausfrau hat sich Frau Diez immer um das Haus und den großen Gemüsegarten gekümmert. Lange Zeit sind die Enkelkinder nach der Schule zum Essen zu ihr gekommen. Im Haus war immer viel los, erst als die Enkel zum Studieren in andere Städte gegangen sind wurde es ruhiger. 
Seit vier Jahren ist bei Frau Diez eine Demenz bekannt. Anfangs hat sie sich noch selbst versorgt. Inzwischen hat sie häufig wechselnde Betreuerinnen, die in einem Zimmer mit ihr im Haus wohnen. Einmal in der Woche kommt der ambulante Pflegedienst. 
Da Frau Diez bereits einige Male gestürzt ist, achten die Betreuerinnen darauf, dass sie wenig umhergeht. Lieber ist es ihnen, Frau Diez sicher auf dem Sofa sitzend zu wissen. Manchmal läuft den ganzen Tag der Fernseher.
Frau Diez wehrt sich gegen die Pflegemaßnahmen der Betreuerinnen und beschimpft sie immer wieder. In der letzten Woche hat sie mehrmals nach der Betreuerin geschlagen.
Die Tochter kennt ihre Mutter so nicht und wendet sich mit dem Problem an den Pflegedienst.
Die Pflegekräfte des Pflegedienstes versuchen gemeinsam mit der Tochter Gründe für das Verhalten von Frau Diez zu finden. Zuerst nehmen sie die acht Aspekte aus dem Eisbergvergleich und schätzen ein, welche Beeinträchtigungen Frau Diez hat.

Aufgabe 3:
Die Serial Trial Intervention ist ein Vorgehen, welches Hilfe bei herausforderndem Verhalten bietet. Beschreiben Sie kurz das Vorgehen. 



